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Gemeinde Rüdenau 

Niederschrift 
 
über die öffentliche und nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderates Rüdenau am 01.02.2022 im Saal 

des Hofgartens. 

 

Nummer:  GRR/001/2022 Dauer: 20:00 - 21:41 Uhr 
 

Personen: Bemerkungen 
 

Anwesend: 

Erste Bürgermeisterin 

Frau Monika Wolf-Pleßmann  

Schriftführerin 

Frau Anja Schumacher  

Gemeinderatsmitglieder 

Herr Christof Farrenkopf  

Herr Herbert May  

Frau Anja Mühling 
Kommt verspätet bei TOP 9.7 Informationen um 

20.49 Uhr 

Herr Ferdinand Pfister  

Herr Friedbert Trunk  

Berater 

Dt. Kinderhospizverein e. V., Jana Croy  

Verwaltung 

Herr Bernd Geutner  

Frau Erika Törl  

 

Abwesend: 

Gemeinderatsmitglieder 

Frau Susanne Heller entschuldigt 

Herr Dieter Link entschuldigt 

Herr Tobias Meixner entschuldigt 
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Bürgermeisterin Monika Wolf-Pleßmann eröffnet die Sitzung. Sie begrüßt die erschienenen Zuhörer, 
vom Dt. Hospizverein e. V. Frau Jana Croy und Frau Munzinger-Rust und aus der Verwaltung Erika 

Törl vom Bauamt sowie Bernd Geutner als Geschäftsstellen- und Bauamtsleiter. Das Protokoll führt 

Anja Schumacher, für die Presse schreibt Jennifer Lässig. Bürgermeisterin Wolf-Pleßmann stellt die 
fristgerechte und ordnungsgemäße Ladung fest. Das Ratsgremium ist beschlussfähig. Anträge zur 

Tagesordnung liegen nicht vor. 

 
 

I. Öffentliche Sitzung 

 

1 Bürgerfragen 

 

Kommunale Verkehrsüberwachung 

Herr Thomas Laut fragt nach, wie die Ergebnisse bei der kommunalen Verkehrsüberwachung wären 
und welche weiteren Schritte geplant seien. Bürgermeisterin Wolf-Pleßmann teilte mit, dass der 

Vertrag mit der KVÜ für 2 Jahre abgeschlossen wurde. Nach dem Probelauf von 2 Jahren werden die 

Ergebnisse ausgewertet und entschieden, wie es danach weitergehe. 
 

 

2 Genehmigung öffentliche/r Niederschrift/en vom 21.12.2021 

 
 

Der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 21.12.2021 wird zugestimmt. 

 

Einstimmig beschlossen 

 

 

3 Vorfahrtsregelung "rechts-vor-links" im gesamten Ortsbereich u. 

Verkehrsberuhigter Bereich im Umfeld der Kirche 

Information 

 
Sachverhalt: 

In seiner Sitzung am 20.05.2021 beschloss der Gemeinderat Rüdenau zur Reduzierung der 

Geschwindigkeit die Vorfahrtsregelung „rechts-vor-links“ im gesamten Ortsbereich einzuführen und 
vorhandene Verkehrszeichen zur Vorfahrtsregelung abbauen zu lassen. 

Außerdem soll das Umfeld der Kirche als Verkehrsberuhigter Bereich ausgewiesen werden. 

 

Nach der Begehung der Ortsstraßen wurden die notwendigen Maßnahmen festgelegt, die im 
beiliegenden Lageplan wie folgt gekennzeichnet sind: 

Rote Kreuze = VZ werden entfernt, grüne Kreise = VZ bleiben bestehen,  

lila Kreise = VZ werden neu gesetzt, blaue Rauten = keine VZ vorhanden 
 

Punkt 1: Kreuzung Rathausstraße/ Schulstraße/ Kleinheubacher Straße 

Entfernung der VZ 301 (Vorfahrt) in der Rathausstraße aus Richtung Bergseite, Hauptstraße und 
Kleinheubacher Straße. 

 

Achtung: VZ 325 (Verkehrsberuhigter Bereich) für die Schulstraße bleibt und bedeutet somit nach § 

10 StVO Ausfahrt ohne andere Verkehrsteilnehmer zu gefährden. 
 

Punkt 2: Kreuzung Am Lattberg/ Winnestraße und Winnestraße 

Entfernung des VZ 306 (Vorfahrtsstraße) aus Richtung Am Lattberg und ZZ 1002-10 (abknickende 
Vorfahrtsstraße),  

Setzen von VZ 301 (Vorfahrt) aus Richtung Am Lattberg, damit sich die Geschwindigkeit der 

Fahrzeuge aus Richtung Sportplatz nicht erhöht. 
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VZ 205 (Vorfahrt achten) bleibt aus Richtung Sportplatz bestehen. 
Entfernen VZ 306 (Vorfahrtsstraße) + VZ 1002-20 aus Richtung Ortskern (Winnestraße)  

 

Entfernung der VZ 301 (Vorfahrt) sowie der Negativausschilderung mit VZ 205 (Vorfahrt achten) an 
allen Einmündungen zur Winnestraße von der Kreuzung bis zur Hauptstraße. 

 

Entfernung des VZ 205 (Vorfahrt achten) an der Ecke Winnestraße/ Hauptstraße. 
Entfernen des VZ 301 (Vorfahrt) in der Hauptstraße vor Einmündung Winnestraße. 

 

Punkt 3: Hauptstraße/ Lindenstraße/ Flörstraße 

Entfernung des VZ 205 (Vorfahrt achten) aus der Lindenstraße in die Hauptstraße 
Entfernung des VZ 301 (Vorfahrt) vor der Einmündung Lindenstraße am Haus Hauptstraße 55. 

Entfernung des VZ 301 (Vorfahrt) an der Flörstraße 55 

Entfernung des VZ 205 (Vorfahrt achten) aus dem Bullauer Weg. 
 

Punkt 4: Ecke Hauptstraße/ Rathausstraße 

Entfernung des VZ 306 (Vorfahrtsstraße) an der Ecke Rathausstraße/ Hauptstraße sowie der 
Negativbeschilderung mit dem VZ 205 (Vorfahrt achten) aus Richtung Rathausstraße. 

 

Setzen eines VZ 307 (Ende der Vorfahrtsstraße) in der Hauptstraße vor der Einmündung in die 

Rathausstraße. 
 

Übergang Kreisstraße/ Gemeindestraßen 

An den Übergängen von der Kreisstraße in die Gemeindestraßen ist sowie ein VZ 101 (Gefahrenstelle) 
sowie einem Zusatzschild 1008-30 (Vorfahrt geändert) für den Zeitraum von einem halben Jahr 

aufzustellen. Dies betrifft die Ecken Hauptstraße/Flörstraße, Hauptstraße/Kreuzung Rathausstraße 

sowie Hauptstraße/Röseweg oder alternativ Kleinheubacher Weg/Rathausstraße 

 
Punkt 5: Kirchplatz – Ausweisung als Verkehrsberuhigter Bereich 

An beiden Einfahrten von der Hauptstraße zum Kirchplatz sowie an beiden Einfahrten von der 

Flörstraße zum Kirchplatz sowie an der Zufahrt vom Brunnenpfad ist jeweils das VZ 325 
(Verkehrsberuhigter Bereich – doppelseitig) aufzustellen. 

 

Das VZ 205 (Vorfahrt achten) an der Kirchenecke gegenüber Gasthaus Stern ist zu entfernen.  
 

Eine Einbahnstraßenregelung passt nicht in einen Verkehrsberuhigten Bereich. Um Gegenverkehr im 

Bereich des Gasthauses Stern zu unterbinden, könnte ein VZ 267 (Verbot der Einfahrt) an die 

Kirchenecke aus Richtung Kirchplatz gesetzt werden (jetziger Standort des VZ 205, das entfernt wird) 
 

In einem Verkehrsberuhigten Bereich darf nur in eingezeichneten Parkplätzen geparkt werden. Diese 

können auf den gepflasterten Seitenstreifen mit Pilzkopfnägeln markiert werden.  
Hinweis: Ein Parken z. B. vor der eigenen Ausfahrt ist damit nicht mehr möglich, da diese Fläche 

nicht gekennzeichnet ist. 

 
Beratung: 

Bürgermeisterin Wolf-Pleßmann teilt mit, dass nach Rücksprache mit der Polizei die Möglichkeit 

bestünde, in der Flörstraße zeitlich begrenzte Parkplätze auszuschildern, um hier kurzfristiges Parken 

für alle Bürger zu ermöglichen. 
GR Trunk will wissen, ob die Möglichkeit bestünde, im ganzen Ort zeitliche begrenzte Parkplätze 

auszuweisen, worauf Bürgermeisterin Wolf-Pleßmann darauf hinweist, dass dies eventuell zu 

Problemen führen könnte. 
Wie zum Schulanfang möchte Bürgermeisterin Wolf-Pleßmann am Ortseingang einen Banner mit dem 

Hinweis zur geänderten Verkehrsführung „Vorsicht rechts vor links!“ zur Einführung dieser 

anbringen. 
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Beschluss: 

Zur Umsetzung der Verkehrsregelung rechts-vor-links im kompletten Gemeindebereich lt. 

Gemeinderatsbeschluss vom 20.05.2021 wird die Entfernung und Neusetzung von 

Verkehrszeichen nach dem vorgestellten Umfang durchgeführt. Zur Beachtung der neuen Regel 

wird ein Banner angeschafft. 

 

Einstimmig beschlossen  

 

 

4 Vorstellung Hospizverein 

Information 

 

Sachverhalt: 

Frau Jana Croy stellt den ambulanten Kinder- und Jugendhospizdienst Miltenberg vom Deutschen 

Kinderhospizverein e. V. mit Sitz in Kleinheubach vor. 

 
Beratung 

Frau Croy und Frau Munzinger-Rust stellen die Arbeit des ambulanten Kinder- und 

Jugendhospizdienst mit einer Präsentation vor. Wichtig ist, eine Anlaufstelle für betroffene Familien 

zu sein, Ansprechpartner für Kranke, Eltern und Geschwister zu sein und Seminare für Kranke, 
Geschwister, Eltern aber auch z. B. Schulklassen oder Kindergartengruppen anzubieten. Derzeit 

betreut der ambulante Dienst in Kleinheubach 8 Familien mit 25 ehrenamtlichen, hierfür ausgebildeten 

Mitarbeiter*innen. Schirmherrin des ambulanten Kinder- und Jugendhospizdienstes Miltenberg ist Dr. 
Stephanie Erbprinzessin Zu Löwenstein. 

Frau Croy und Frau Munzinger-Rust ist es wichtig, den Hospizdienst vorzustellen, um im Gespräch zu 

bleiben und somit eine große Akzeptanz bei den Menschen zu erreichen. Sie bitten darum, am Tag des 

Kinderhospizvereins Gebäude grün zu beleuchten oder zu schmücken, um auf diese wichtige Arbeit 
aufmerksam zu machen. 

Zweiter Bürgermeister Pfister weist darauf hin, dass dem Kinderhospizverein wie allen anderen 

örtlichen Vereinen im Amtsblatt kostenloser Platz für wichtige Informationen zustehe. 
Bürgermeisterin Wolf-Pleßmann bedankt sich für die informative Vorstellung und verdeutlicht, wie 

wichtig die Arbeit des Vereins für Familien mit Kindern oder einem Elternteil, die sterben werden, 

begleitet werden und bekräftigt, dass sie mit den mitgebrachten grünen Bändern Plätze wie  
z. B. den Ottilienbrunnen und den Kindergarten schmücken wird.  

  

 

5 Feststellung des Jahresabschlusses für das Wasserwerk 2020 

Beratung und Beschlussfassung 

 

Sachverhalt: 

Herr Höfling vom Bayer. Kommunalen Prüfungsverband hat den Jahresabschluss 2020 für die 

Wasserversorgung Rüdenau erstellt. 

 
Der Jahresabschluss 2020 der Wasserversorgung wurde mit folgenden Summen erstellt: 

 

Bilanz in Aktiva und Passiva 730.978,58 € 

Jahresgewinn 2020 lt. Bilanz 7.894,19 € 
Jahresgewinn 2020 lt. Gewinn- und Verlustrechnung 7.894,19 € 
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Beschluss: 

Der Jahresabschluss der Wasserversorgung Rüdenau 2020 wird hiermit festgestellt. 

 

Der Jahresgewinn 2020 in Höhe von 7.894,19 € wird auf neue Rechnung vorgetragen. 

 

Verbindlichkeiten bei der Gemeinde sind weiterhin banküblich (3 % über dem EZB-

Basiszinssatz) zu verzinsen. 

 

Einstimmig beschlossen  

 

 
6 Haushaltsentwurf 2022 AZV Main - Mud 

Beratung und Beschlussfassung 

 
Sachverhalt: 

 

Der Vorsitzende informiert über den Haushaltsplanentwurf 2022 des AZV Main-Mud: 
 

Verwaltungshaushalt  3.182.800,00 Euro 

Vermögenshaushalt 1.900.000,00 Euro 

 
Gesamthaushalt 5.082.800,00 Euro 

 

 
Kreditermächtigung 1.013.500,00 Euro 

 

Verpflichtungsermächtigungen 0,00 Euro 

 
 

Umlage VWH 2.911.200,00 Euro 

Umlage VMH 740.000,00 Euro 
 

 

Kassenkreditermächtigung 400.000,00 Euro 
 

Bei den Investitionen 2022 des AZV an denen die Gemeinde Rüdenau beteiligt wird, sind 

erwähnenswert: 

 
Kläranlage 

Bewegliches Anlagevermögen (Radlader, EDV-Geräte, Blasenset)   60.000,00 € 

Erneuerung der Überschussschlammeindickung    220.000,00 € 
Ertüchtigung Rechen Einlaufbauwerk      85.000,00 € 

Bau Nachklärbecken IV    750.000,00 € 

Nachrüsten von Tauchwänden    165.500,00 € 
 

Zum Ende des Jahres ist eine Verschuldung in Höhe von 1.691.930,71 Euro geplant. Zum 

Jahresbeginn sind es 824.753,37 Euro. An diesen tatsächlich vorhandenen Schulden zum 31.12.2021 

hat die Gemeinde Rüdenau einen Anteil in Höhe von 4.676,08 Euro. 
 

Beim AZV Main-Mud besteht die Besonderheit, dass die Betriebskosten und Investitionskosten für die 

einzelnen Einrichtungen nur mit den Mitgliedsgemeinden abgerechnet werden, die an diese 
Einrichtungen auch angeschlossen sind. Die Gemeinde Rüdenau ist somit nur an den zentralen 

Einrichtungen der Kläranlage beteiligt und nicht am Mudtalsammler, Ohrenbachtalsammler bzw. 

Maintalsammler.  
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Der Umlagebescheid für VZ 2022 und Abrechnung 2021 liegt noch nicht vor.  
 

Mitgliedsgemeinden: 

 
Amorbach 

Miltenberg 

Bürgstadt 
Rüdenau 

Großheubach 

Schneeberg 

Kleinheubach 
Weilbach 

Michelstadt (für Stadtteil Vielbrunn) 

OWA 
 

Der Stellenplan 2022 beinhaltet 15 Stellen (Vorjahr 14 Stellen).   

 

Beschluss: 

Dem Haushaltsplanentwurf 2022 des AZV Main-Mud wird zugestimmt. 

 

Einstimmig beschlossen  

 

 

7 Forstwirtschaftliches Gutachten - Waldverjüngung 2021 

Information 

 

Sachverhalt: 

Das Amt für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten Karlstadt hat das Forstliche Gutachten zur 
Situation der Waldverjüngung erstellt, welches die Grundlage für die nach dem Jagdgesetz alle 3 Jahre 

stattfindende Rehwild-Abschussplanung sein sollte. 

 
Zusammenfassend ist für das Eigenjagdrevier Rüdenau festzustellen, dass die Verbissbelastung zu 

hoch ist.   

 
Dies bedeutet, dass weniger verbissgefährdete Baumarten werden nur in geringem Ausmaß verbissen. 

An stärker verbissgefährdeten Baumarten ist starker Schalenwildverbiss festzustellen. Sie geraten ins 

Hintertreffen und werden von weniger verbissgefährdeten Baumarten überwachsen. Eine Entmischung 

der Verjüngung ist gegeben bzw. zu erwarten.   
 

Bemerkungen: 

Die Verbissbelastung im EJR Rüdenau ist unterschiedlich. Die Verjüngung von Fichte und Kiefer ist 
überwiegend problemlos möglich. Douglasie und Lärche können sich nur selten durchsetzen, die 

Tanne ist ohne Schutz nicht natürlich zu verjüngen (Abteilung Krebsrain). Der Verbiss an der Buche 

ist unterschiedlich. Teilweise ist er tragbar, teilweise zu hoch. Die natürliche Verjüngung von Eiche 
und anderen klimatoleranten Laubbaumarten ist ohne Schutz nicht möglich. Dies ist in Hinblick auf 

die Aufgabe des Waldumbaus jedoch zwingend erforderlich. Daher ist die Verbisssituation für das 

EJR Rüdenau insgesamt als zu hoch einzuschätzen.  
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8 Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse 

 

Es werden folgende nichtöffentlich gefassten Beschlüsse bekanntgegeben: 

 
Der Gemeinderat Rüdenau beschloss, mit dem Sachverständigenbüro Fischer – Dr. Scherer und 

Partner GmbH aus 37077 Göttingen erneut einen Rahmenvertrag über 3 Jahre für 

Baumkontrollen (Verkehrssicherungspflicht) nach dem Angebot vom 25.09.2021 abzuschließen. 

 

Der Gemeinderat Rüdenau nahm eine Spende an.  

 

 
9 Informationen 

 

Bürgermeisterin Wolf-Pleßmann informiert: 
 

9.1 Erneuerung von Lampen im Kindergarten 

 
Für die Erneuerung der Lampen im Kindergarten bedankt sich Bürgermeisterin Wolf-Pleßmann, in 

ihrem sowie im Namen der Erzieherinnen bei dem zweiten Bürgermeister Pfister. Durch dessen Hilfe 

wurden einige 100 Euro gespart. 

 
9.2 Zensus: Interviewer*innen gesucht 

 

Im Rahmen der Zählung der Haushalte werden Interviewer*innen gesucht, die diese Aufgabe 
ehrenamtlich übernehmen. Die Interviewer*innen müssen zum Stichtag 15. Mai 2022 volljährig sein 

und sollen Befragungen zu den Wohn- und Lebensumständen führen. Bei Interesse können sich die 

Personen in der VG melden.  

 
9.3 Osterschmuck für Rüdenau 

 

Frau Meixner, die bisher an Ostern den Ottilienbrunnen geschmückt hat, tut dies nicht mehr. Deshalb 
ist Bürgermeisterin Wolf-Pleßmann auf der Suche nach Personen, die diese Aufgabe übernehmen. Bei 

Interesse bittet sie, sich bei ihr zu melden. 

 
9.4 Hinweisschilder Natturpark "Winne" 

 

Für den Naturpark „Winne“ gibt es derzeit nur Hinweisschilder am Parkplatz am Schredderplatz. Um 

eine bessere Ausschilderung zu erlangen, sollen noch zusätzliche Hinweisschilder gekauft und im Ort 
platziert werden. 

 

9.5 Mobiles Impfzentrum in Rüdenau 

 

Am 09. Februar und 02. März 2022 kann man sich im Gemeinschaftshaus in Rüdenau gegen Corona 

impfen lassen. Dieses zusätzliche Angebot richtet sich an alle Bürger im Landkreis, insbesondere an 
die Bürger aus Rüdenau und der Verwaltungsgemeinschaft. Zudem soll den älteren Bürgen ermöglicht 

werden, sich impfen zu lassen ohne den Ort zu verlassen. 

 

9.6 Gründung Bayerischer Odenwald 

 

Am 29. September 2022 wurde der „Bayerische Odenwald e. V.“ gegründet. Um den Tourismus zu 

fördern ist geplant noch mehr Ferienwohnungen und -zimmer anzubieten. Hierfür wird im März 2022 
ein Gästeführer*innenlehrgang für neue Gästeführer angeboten. Im Sommer ist ein Informationsabend 

geplant, um für die Errichtung von - Fremdenzimmer oder -wohnungen zu werben. 
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9.7 Aufstellung Sendemast 

 

Die Gemeinderatsitzung 08. März 2022 wird von der kommunalen Beauftragten für Mobilfunk in 

Bayern, Frau Pohl besucht. Sie referiert über das Thema Mobilfunkmasten im Hinblick darauf ob in 
Rüdenau Sendemasten aufgestellt werden können und wo mögliche Plätze für die Sendemasten wären. 

Die Gemeinderatsitzung beginnt an diesem Tag bereits um 19.00 Uhr. 

 
GR Mühling kommt um 20.49 Uhr. 

 

9.8 big-Projekt 

 
Am 28.02.2022 startet das big-Projekt der Odenwald-Allianz mit einer offenen Gesprächsrunde im 

Vereinsheim des TV Miltenberg. Ziel des Projekts ist es Bewegungsangebote und -kurse für Frauen 

im Rahmen der Odenwald-Allianz anzubieten 
 

9.9 Ferienspiele: Rangereinsatz im August 

 
Bei den diesjährigen Ferienspielen im August wird über den Geo-Naturpark ein Rangereinsatz 

angeboten. Angesprochen sind Kinder im Alter von 8 – 10 Jahren, die mit einem Ranger den Wald 

und die Natur erkunden werden. Der Jugendbeauftragte Tobias Meixner betreut dieses Projekt 

federführend. 
 

9.10 Lieferung Bänke für Waldsee 

 
Die für den Weg zum Waldsee bestellten Bänke sind geliefert worden.. Mögliche Stellplätze hat der 

Bauhof bereits mit Pfählen markiert. Bürgermeisterin Wolf-Pleßmann bittet die Gemeinderäte die 

Plätze anzusehen und dann die Information, welche Plätze geeignet wären, an die Bürgermeisterin 

oder den Bauhof weiterzugeben. 
 

9.11 Wildbienenhaus mit Hinweistafeln 

 
Auch das Wildbienenhaus wurde geliefert und bereits aufgestellt. Für die dazugehörigen vier 

Informationstafeln werden noch Plätze gesucht. Bürgermeisterin Wolf-Pleßmann bittet den 

Gemeinderat um Vorschläge hierfür. 
 

9.12 Lieferung der Obstbäume durch den Geo-Naturpark 

 

Aufgrund des Fehlens der Setzlinge wurden die drei beim Geo-Naturpark bestellten Obstbäume nicht 
ausgeliefert. Eine entsprechende Gutschrift wurde bereits an die Gemeinde Rüdenau weitergegeben. 

Die Obstbäume sollen im Herbst 2022 nachgeliefert werden. 

  

 

10 Anfragen 

 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
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Ende der öffentlichen Sitzung. 

 
 

F. d. R. 

 
 

Schriftführer: 

 

 
Anja Schumacher 

Verwaltungsangestellte 

Vorsitzender: 

 

 
Monika Wolf-Pleßmann 

Erste Bürgermeisterin 

   
 


